

弘扬中医药文化 创建全国示范市 晋江开展“国医节”宣传活动

香港晋江罗山同乡会成立

本报讯(记者 曾丹萍)昨日,香港晋江罗山同乡会成立庆典暨董事就职典礼在香港举行。庄建裕荣任首届会长,柯金堆、蔡建设、陈泉堂、陈胜利担任常务副会长,陈文政担任总顾问。晋江市领导黄天凯、陈文斗参加活动。

“香港晋江罗山同乡会经过一年多的筹备,在各位乡贤和热心人士的积极推动下终于成立了。作为一个具有独立法人地位的地方性、联谊性、非营利社会团体,同乡会不仅为在港的罗山乡亲提供了一个联络乡情、互勉互助、促进交流的平台,同时也搭建了香港与晋江之间联络的桥梁。”庄建裕表示,同乡会将致力于团结在香港的乡贤,推动香港与家乡的交流,共同为两地的繁荣稳定做出贡献。同时,以在港的罗山乡亲为核心,广泛吸纳来自福建的乡贤和各界爱国爱港爱乡人士,凝聚乡缘,造福桑梓。

晋江市领导对香港晋江罗山同乡会成立庆典和理监事就职典礼举行表示热烈祝贺,并表示,同乡会的成立,是新起点更是新征程,希望同乡会强化自身建设,扩大交流、服务大局,促进香港与晋江之间的文化交流、经济合作及人员往来,鼎力支持家乡发展。也希望罗山的乡贤多回罗山走一走、看一看,把更多好的经验、项目、人才带回家乡,共同助推罗山在新一轮发展中更加出彩。

“近年来,罗山已成为晋江市新的行政中心区,正逐步往宜居宜业的多都市态发展。希望乡贤们继续建言献策、牵线搭桥,支持家乡发展。”罗山街道办事处主任谢海青说,香港晋江罗山同乡会的成立,标志着罗山的旅港同胞们有了爱国爱港、团结乡亲、情系乡里的重要阵地,相信罗山同乡会必将凝心聚力、继往开来,继续为罗山打造晋江中心活力区做出贡献。

据悉,长期以来,广大旅港罗山乡亲与罗山家乡人民同呼吸、共命运,在罗山教育、卫生、经济等方面都有突出贡献。罗山经济社会繁荣发展、城市配套进一步完善,社区面貌焕然一新,都离不开广大乡贤的鼎力支持。

晋江市英林中学举办 第六届校园灯谜艺术节

本报讯(记者 王昆火)日前,晋江市英林中学第六届校园灯谜艺术节举办,旨在拓宽全校师生视野、启迪学子思维。

灯谜(晋江)代表性传承人、英林中学老师颜泽源告诉记者,本届灯谜艺术节面向全体师生开展,共有初一、初二、高一、高二四个年级43个班级参加,43支代表队进行个人电控竞赛和团体电控竞赛;教师个人笔猜和个人电控竞赛将于20日举行。同时,艺术节还举行现场竞猜和网络原创竞猜活动,在全校普及灯谜知识,营造浓厚灯谜氛围。

据悉,英林中学知行谜社曾先后荣获第二届全国校园灯谜大会高中组一等奖、“广厦杯”全国中小学生云谜会高中组冠军、晋江市第十一届校园灯谜赛高中组冠军、第三届全国校园灯谜大会高中组二等奖等多项荣誉。

“文明实践我行动” 晋江开展主题活动

本报讯(记者 沈茜)日前,由晋江市新时代文明实践中心、晋江市新时代文明实践志愿服务总队、晋江市林业和园林绿化局、紫帽镇人民政府、紫帽镇新时代文明实践实践所联合开展的“文明实践我行动”——“践行绿色文明 弘扬雷锋精神”植树节主题活动在紫帽镇举行。

在兴紫大道晋江学校路段,身穿红马甲的志愿者们三五人一组相互配合,有的手持铁锹挖土、埋树根,有的扶树、浇水,大家分工明确,干劲十足。经过一番辛勤劳动,黄花风铃木、福建樱花、火焰木等30余株树苗全部“安家落户”。

据悉,晋江市新时代文明实践志愿服务总队共组织40余名志愿者参与本次活动,以实际行动营造了植绿、爱绿、护绿的良好氛围。

“3月是学雷锋志愿服务月,参加这个志愿服务活动很有意义。我们应该从自身做起,从小事做起,以实际行动践行绿色生活,弘扬志愿服务精神,倡导更多市民朋友一起保护生态环境,共同建设美好家园。”晋江市磁灶镇志愿者协会会长柯文照说。

本报讯(记者 李玲玲)昨日是第95届“中国国医节”,晋江市举行以“弘扬中医药文化创建全国示范市”为主题的纪念“国医节”宣传活动,通过形式多样、内容丰富的活动,不仅让市民更好地了解中医、认识中医、体验中医,也在全市进一步掀起创建全国基层中医药工作示范市(市)的工作热潮。

春日惬意,天气晴好。昨日上午,晋江市安平桥文化公园人气满满,前来咨询和就诊的市民有序排队。由第五批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师郭为汀、晋江市中医药学会会长蔡文墨领衔的中医专家团队,以及8个基层中医特色专科团队,围绕市民朋友常见健康问题,免费开展把脉看诊、中医非药物疗法、健康咨询等服务。

“平时有点小毛病没时间跑医院,听说今天有著名中医院专家免费义诊,再忙都得过来一趟!”62岁的柯阿婆常年有肩颈的毛病,平时忙着照顾小孙子,一直没时间去就医,此次得知有专家义诊,不想错过机会的她早上8点就赶来排队。

活动现场,还设置了中医药文化体验区、中医药文化展示区、中医药嘉年华游戏区等。记者来到中医药文化体验区,只见医务人员正忙着为市民提供刮痧、敷贴、针灸、推拿等中医外治项目,并耐心地答疑解惑,提供用药和饮食指导。

中医药文化展示区放置了常见中药供市民朋友辨识,还有中医猜谜游戏,猜

中的市民即可获得特制艾条、刮痧板等礼品。在现场,市民可以免费品尝中医药膳、养生茶饮,体验一回“舌尖上的中医”。

中医药嘉年华游戏区则以扁鹊、张仲景、皇甫谧、叶天士、孙思邈、李时珍等六大名医命名,结合其趣闻轶事定制互动游戏,让市民在娱乐中更加了解中医历史,以及增加对中医名人的了解。现场还设置名老中医与药童网红打卡点、中医药猜谜活动。

值得一提的是,晋江市中医药学会会长蔡文墨身着传统服饰,带领晋江经济报小记者进行中医经典诵读。现场还有木兰拳、八段锦等中医养生操表演,中医文化体验感满满。

当天,还举行晋江市第二医院“生殖针灸门诊”揭牌暨开诊仪式。据悉,针灸在生殖中的作用已在国际上得到广泛认可,具有安全、有效、无副作用的特点。一直以来,晋江市第二医院(安海医院)中医团队致力于解决患者不孕不育等生殖问题。此次生殖针灸门诊成立,将有利于进一步推动医院的中医针灸专科化、精细化发展,更好地为备孕家庭保驾护航。此外,“晋江市仲景经方研习文化社”也在当天正式揭牌,将进一步传承全国名老中医专家学术经验,弘扬仲景经方文化,推动中医药事业的发展和传承。

值得一提的是,为进一步实施“增名医、创名科、办名院”中医药事业发展策略,储备国家、省级名中医及老中医药专家,形成合理的中医药人才梯队,晋江市

卫健局、晋江市人社局将联合开展首届“晋江市名中医”评审工作。

记者了解到,近年来,晋江市高度重视中医药工作,以创建全国基层中医药工作示范市(市)为契机,出台25份中医药事业发展政策文件,投入1050万元中医药专项经费,争取442万元社会捐赠资金,形成以晋江市中医院为龙头,以晋江市中医联合诊疗中心为平台,以晋江市医院、晋江市第二医院(安海医院)中医科为辅助,以19家基层医疗卫生单位为骨干,以111家民营中医医疗机构为补充,以614家村卫生所(社区卫生服务站)为网底的“市、镇、村”三级中医医疗服务网络。2023年度,全市中医类诊疗人次较2022年增长84.88%,城乡居民对医疗卫生单位中医药服务满意度为95.87%,有力推动全市中医药事业高质量发展。

中医药是中华文明的瑰宝。晋江市卫健局相关负责人表示,将以创建工作为契机,加大对中医药建设支持力度,积极提升中医药服务技术水平,多措并举为区域群众提供更多优质、高效、价廉、便捷的中医药服务。接下来,晋江市卫健局还将开展“国医大讲堂”、“国医”风采系列展播、中医药文化“六进”、学生研学等形式多样的中医药文化活动,为群众提供零距离接触中医、感受中医的机会,努力增强群众对中医药服务的获得感和满意度。



听见乡村的声音 书写乡村的美好 40多人走进英林乡村采风

本报讯(记者 王昆火)16日下午,来自晋江市作家协会、英林镇心听英林读书社的40多人走进英林,开展“听见乡村的声音”主题采风活动,用脚步丈量乡村土地,用心探寻乡村振兴脉动,用笔端书写乡村故事。

当天下午,采风组一行先后走访了英林镇湖尾、嘉排、三欧和西埔等村庄。在湖尾村,采风组沉浸式体验该村旅游路线,徜徉于村巷弄里,闽南古大厝、家庙官庙、乡村微景观等映入眼帘。大家还在“赶小海雕像”前合影,期待夏日“赶小海”的到来。在嘉排村,大家走进晋江排球史馆,了解百年薪火相传的排球发展历程,感受人人参与排球、热爱排球、享受排球的浓厚体育氛围。在三欧村,

采风组参观三欧文化公园,走进村史孝廉馆、踏访农耕园,该村在乡村文化、乡愁记忆等方面的保存和挖掘,引来大家啧啧称赞。在西埔村,采风组在“埔顶寮会议”会址重温革命历史,追寻红色记忆,并点赞该村用好用活红色文化资源,赋能乡村振兴的做法。

英林镇心听英林读书社副社长张百隐表示,英林镇文化底蕴深厚,教育读书氛围浓厚,每个村庄都有其独特的文化故事。本次采风所选四个村各具特色,涵盖古厝文化、海洋文化、华侨文化、红色文化和乡土文化,希望大家多到英林走一走、看一看、听一听,积累更多创作素材,把所见所闻所感转化为文学作品,用更多更好的优秀作品为乡村振兴鼓与呼。

“采风行加深了我们对英林的印象,冲击了我们的灵感,打开了我们的格局。”晋江市作家协会主席吴谨程告诉记者,他以前到过英林,但了解不多、印象比较模糊。通过本次采风,作家近距离感受时代发展,激发了创造灵感,多了体验、多了感悟,希望大家把更多、更新、更美的乡村故事,用文字记录下来,用文学传播出去,焕发乡村文化活力,助力推进乡村振兴。

“人生海海,爱留英林。”采风结束,来自泉州市作家协会的黄旭升随即写下一篇随笔并在美篇发布,3小时近千人次点击或转发分享。他告诉记者,走进四个美丽乡村,感受不一样的风土人情。浮光掠影后留存记忆,留下思考,也留下想念,更留下憧憬和希望。

晋江市首期 “国医大讲堂”开讲

本报讯(记者 李玲玲)昨日是“中国国医节”,晋江市首期“国医大讲堂”在晋江市卫健局举办。活动邀请全国名老中医药专家、福建省名中医、福建省中医药研究院睡眠研究中心主任黄俊山,以线上直播形式为社会大众带来《怎样才能睡个好觉》专题讲座。

据悉,黄俊山出身于中医世家。从事医学临床工作期间,他运用中西医理论与疗法处理临床复杂疑难病症。在中医防治失眠方面,他传承发展中医理论与实践,整理提出了中医“阴阳寤寐学说”的理论与实践应用体系,探索出了中医失眠专科的临床模式,具有独到的学术经验和专业技术。他善于结合中医五行中“木旺乘土”理论治疗失眠,结合患者体质、性格、情志、家庭关系等外因对患者进行心理疏导。

“中医药不仅仅是医学,更是一种生活方式和健康理念。它倡导天人合一、阴阳平衡,注重个体化治疗,强调预防为主、治未病,这与现代健康观念高度契合。”晋江市卫健局相关负责人表示,接下来,将通过“国医大讲堂”这一平台,以“线下+线上直播”形式向社会公众宣传中医药文化,让更多人了解、认识、感受中医药,从而树立正确的健康养生观念,提高自我保健能力。

“上海医科大学福建校友会 晋江基地”揭牌仪式 暨义诊活动举行

本报讯(记者 李玲玲)昨日,“上海医科大学福建校友会晋江基地”揭牌仪式暨义诊活动在晋江市华侨医院举行。

据悉,上海医科大学(现复旦大学上海医学院)简称“上医”,是中国人创办的第一所大学医学院。上海医科大学福建校友会成立于1980年,由上医历史上各个时期学习和毕业的福建籍及在福建工作的海内外校友自愿组成。校友会秉承上医“正道明道”校训,传承“上医精神”,弘扬“严谨、求实、团结、创新”的上医文化,为校友服务,为当地医疗卫生教育事业服务,为母校的发展贡献力量。

上海医科大学福建校友会会长张惠灏表示,晋江基地是上海医科大学福建校友会在泉州地区开设的第一个基地,也是福建省第6个基地。接下来,上海医科大学福建校友会还将持续开展“尚医健康基层行”系列活动,依托上医校友和各附属医院在福建的国家区域医疗中心,通过技术和管理赋能,助力晋江地区进一步提升医疗服务能力,为“健康福建”建设添砖加瓦。

晋江市医院(上海六院福建医院)院长陈铭说,上海医科大学福建校友会晋江基地的成立,不仅加强了医学界同仁间的紧密合作与团结,更为闽沪医疗协作新增了一个共谋发展、共创未来的广阔平台。希望该基地的成立,能够汇聚更多智慧与力量,推动优质医疗资源下沉,加快晋中区域医疗中心建设,提升基层服务能力,更好地满足人民群众多层次、多样化医疗健康服务需求。

当天,晋江市华侨医院还携手上海医科大学福建校友会开展义诊活动。16位国家级、省级、市级的专家校友齐聚,为晋江群众带来诊疗服务。此外,还举行2024年度晋江卫健系统第一期“名医名院长大讲坛”,廖崇先、宋剑平、张惠灏、林志辉、林峰、高堂堂等专家分别为基层医疗人员带来精彩讲座。

我们的 价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

